

中兴通讯认购中通服 1767 万股

挂牌首日大涨 85%

□本报记者 陈中小路

继中国电信(0728.HK)之后,中国电信集团旗下第二家海外上市公司中国通信服务有限公司(0552.HK)昨日正式在香港交易所亮相,并表现抢眼,最终报收 4.08 港元,较招股价(2.2 港元)大涨 85%。

中通服是中国电信集团分拆部分实业资产组成,主要是为运营商提供基建、维修及其他电信增值及资讯技术服务,正好迎合了目前市场最热的 3G 概念,公司招股至今一直受到投资者追捧。“无论哪一电信运营商获得 3G 牌照,均会给予中通服带来很大商机,因为 3G 服务可联动电信集团捆绑销售。”中通服主席王晓初昨日在上市仪式上强调。

中兴通讯(0763.HK)也于昨日宣布已经认购了中通服的 1767.4 万股 H 股,每股 2.2 港元,认购总金额达 3888 万港元。中兴通讯发言人对此表示,此项认购将为中兴带来投资回报。



资料图

业资产赴港上市,未来其他省市资产也将陆续注入中通服,目前相关各省已经在内控等方面进行前期准备。

国资委也表示,“电信辅业

通过资产重组和资源整合,拓展了市场范围,延伸了产业链,强化了为通信运营商的服务功能,为通信行业实现战略转型积累了经验。”

电信实业相关管理人士向记者透露,电信方面的想法是通过 2 到 3 年时间努力,要过渡到电信集团双股份公司运作的模式。

**北电成立
亚洲网络管理中心**

□本报记者 陈中小路

昨日,北电宣布成立亚洲网络管理中心。据了解,新的亚洲网络管理中心设立在印度新德里,将与伦敦和北卡来罗纳 Raleigh 市的另外两个中心共同为支持本地和跨国公司的多厂商、多技术通信网络提供网络管理、技术改造和托管应用服务。

北电亚洲区总裁潘捷对此表示:“通过对网络及应用进行远程操作与管理,可以大幅度节省成本,并使北电全球服务产品系列能更广泛的为全球各地的客户提供支持。”

**中远太平洋
南沙港两泊位投产**

昨日,中远太平洋(1199.HK)宣布,旗下附属公司中远码头(南沙)持有控股权之广州南沙海港集装箱码头已于 8 日在南沙港二期港区举行 5 号及 6 号泊位建成试投产仪式。

中远码头(南沙)及广州港集团分别持有广州南沙海港集装箱码头 59% 及 41% 股权。A.P.穆勒-马士基集团则持有中远码头(南沙)33.9%。

广州南沙海港集装箱码头将兴建、经营及管理南沙二期码头 5 至 10 号共 6 个深水泊位,岸线长度为 2100 米,岸线前前沿水深为 14.5 米,并可扩展至 17 米,面积 217 万平方米,年吞吐能力可达 420 万标准箱,预计于 2007 年年底前述六个泊位将全部投入使用。(赵鹏)

**全球最大玩具
“反”斗城进驻内地**

昨日,全球最大的玩具及婴幼儿用品专门零售商玩具“反”斗城正式进军中国内地,其开业庆典在上海浦东正大广场 4 楼的旗舰店举行。玩具“反”斗城是由香港利丰零售集团旗下的利童“反”斗城(亚洲)带入中国内地,并对其拥有 100% 的特许经营权。(赵鹏)

**天大石油
行使超额配股权**

昨日,天大石油(8241.HK)公布,包销商已全数行使超额配售股权,涉及 2185.6 万股额外 H 股,用以补足国际配售的超额分配。天大石油发行价为 3 港元,发行超额配发股份的额外所得款项净额约为 6200 万港元,公众持有的 H 股数目已增至约 1.68 亿股。(赵鹏)

■行业观察

中国清洁发展机制项目蕴涵商机

□据新华社

负责人说。

近年来,二氧化碳等温室气体的大量排放导致全球气候变暖,这一趋势威胁着人类的生存和发展,1997 年 12 月,国际社会通过《京都议定书》强制性规定,在 2008 年至 2012 年间,发达国家的二氧化碳等 6 种温室气体的排放量要在 1990 年的基础上平均减少 5.2%。

CDM 项目,通俗地讲就是按照《京都议定书》的相关内容,发达国家出钱买发展中国家的碳废气减排量。

据相关资料披露,4 个月前通过我国有关部门及发改委批准的项目还只有 68 个,现在已达到了 164 个。

中国华能集团有关负责人分析说,《京都议定书》第一承诺期间(2008 年-2012 年)的全球 CDM 项目的需求总量约 25 亿吨二氧化碳减排量,而我国的供应潜力占了 50% 以上。按照每年 2.5 亿吨二氧化碳减排量,每吨 7-9 欧元的价格计算,我国企业通过 CDM 项目每年至少可获得 20 亿欧元的收益。

今年 10 月 26 日,中国华能集团公司两全资子公司分别与西班牙 ENDESA 电力公司签订了《核证减排量购买协议》,涉及 3 个风电 CDM 项目,5 个水电 CDM 项目,预期每年销售经核证的减排量将不低于 300 万吨,每年可实现的销售收入约 2.5 亿元人民币。

“拿目前国内发展可再生能源的风电来说,由于造价高、利用小时低、电价不到位等原因,目前基本上处于亏损状态,如果在风电项目上以 CDM 的运作模式进行项目开展,就可以额外增加收入,提高资金回报率。”这位负

责人说。我国的能源结构以煤炭为主。煤炭的大量低效使用,既造成资源的严重浪费,也对环境造成严重的污染。通过实施 CDM 项目,可以引进国外的资金和技术,促进可再生能源技术的开发和利用,达到节约资源,保护环境,减少温室气体排放的目的。从目前发展中国家开展 CDM 项目的情况来看,我国的 CDM 项目数量虽排在印度、巴西、墨西哥之后,但减排量远高于其他国家且发展速度极快,几乎每个月都以几十个项目的数量在增长。

Google 大中华区联合总裁离职

□本报记者 张韬

华的市场份额不升反降,已从 32.9% 下滑至 20.6%,而其竞争对手百度则呈增长态势,已从 51.5% 增至 64.5%。

业内人士认为,Google 去年 8 月正式宣布登陆中国,今年 4 月为 Google 中国取名“谷歌”,这是 Google 在全球市场范围内惟一的一个非英文名字,也是 Google 的第一个外国名字,这充分表明了其本土化的决心,也说明 Google 对中国市场的重视。但其在中国市场的业绩却难尽人意,作为负责市场营销工作的周韶宁的确难辞其咎。

有分析人士认为,周的离职另有隐情。此前周韶宁向谷歌总部提交了一份本地化的方案,但与谷歌总部的基本理念差距太大,这成为周离职的主要原因。谷歌在中国业绩的不佳也直接导致了周的离职。最新的搜索引擎调查数据显示,过去一年,谷歌在

挑战德尔福 万向欲购福特零部件资产

□本报记者 吴琼

较高,目前这块业务不一定能盈利。”

知情人士指出,万向集团想买的有两块,一块是转向系统的生产能力,另一块是技术研发中心。“万向集团有意收购福特汽车转向系统资产。一旦资产收购成功,万向集团在汽车零部件产业链的地位将得到提升,将由二级零部件供应商升级至一级零部件供应商。

万向集团创始人、董事局主席鲁冠球告诉本报记者,“我们看到它们(福特汽车)的资产质量不错,但由于劳动力成本

内饰、空调系统、以及包括照明在内的电子系统。这些资产中有两个与转向系统相关的研发中心,即位于密歇根州的底盘工程设计和玻璃实验室、位于密歇根州的技术中心。

“一旦买下这些资产,万向集团就直接成为传动系统的供应商,向 GKN 等系统供应商供货。如果万向集团具有同步(与整车企业相比)开发能力,就可以进升为系统供应商。这也是零部件产业链的最高端。”该人士指出,“成为系统供应商后,就意味着将成为整车企业的战略伙伴,这种纽带关系一旦形

成,很难改变。”

一旦万向集团和福特汽车的买卖谈成,该部分资产将成为第二个舍勒公司。2000 年 4 月,万向美国公司收购了美国舍勒公司。当时万向集团看中了舍勒公司的品牌、技术和销售渠道,而这次“冒险”也让万向集团得以顺利扩张国际市场。

“近几年来,万向集团的出口业务一直占总销售收入的三分之一,2005 年出口创汇 8.18 亿美元;此外,在配套市场和售后维修市场的销售收入分别占三分之一。”万向集团相关负责人介绍。

澳方希望中国取消能源进口关税 或撼动国有炼油巨头垄断地位

□本报记者 李雁争

12 月 11 日至 15 日,澳中自由贸易协议(FTA)谈判组将进行第四轮谈判。澳大利亚谈判代表韦尔斯昨日表示,在新一轮谈判中,澳方将重点敦促中国取消对澳能源出口产品征收的关税。

这一提议既能增加我国的能源供应,又符合 FTA 原则。因此谈判很有可能取得进展。对

此,广东油气商会会长梁承娱在接受上海证券报记者采访时表示,一旦关税取消,澳资企业将扩大对华出口并进一步打通整个生产链条,中石油、中石化的垄断地位将因此打破。

将增大中国能源供应

本报曾在 7 日预测,由于原

油和成品油的进口权没有放开,商务部的《原油市场管理办法》和《成品油管理办法》办法暂时不会对国有炼油企业的强势地位造成冲击。但是这一重要防线可能被澳大利亚公司冲破。

韦尔斯表示,在新一轮谈判中,澳大利亚的谈判代表将重点敦促中国取消对澳能源出口产品征收的关税。他认为谈判结果应该令人满意。

国有炼厂面临最大考验

据估计,于今年 5 月 23 日正式开启的中澳 FTA 谈判,将有可能在 2008 年结束。

梁承娱指出,一旦中国取消澳大利亚成品油的进口关税,中国民营企业和外资零售企业将得以从澳大利亚贸易商处直接购买廉价成品油,国有企业垄断地位有望因此打破。

在商务部新办法实施后,批发企业取得成品油在理论上有一类来源。第一类来源是国有炼厂,国有炼厂当

然会优先供应本集团的批发企业;而在中外合资炼厂中,根据发改委今年颁布的炼油业“十一五”规划,外资不得拥有控股权,因此国有批发企业依然可以优先获得资源。

批发企业取得成品油的第二类来源是国际贸易商。但是根据我国相关规定,贸易商不但要交纳 2% 的进口关税,还要在此基础上交纳 17% 的进口增值税,整个环节税率超过 19%。在这一高税率之下,虽然政府没有对进口成品油设置硬性障碍,但是前几年我国的成品油进口量几乎是零。

因此,如果我国对澳大利亚成品油取消了进口关税,中石油、中石化就不再具备政策优势。民营批发企业则有机会选择更便宜的资源。

记者注意到,在中国的几个重要的能源进口国中,澳大利亚距离我国南方市场非常近。而中石油、中石化的自产原油则主要集中在北方。因此,国有炼厂甚至不具备明显的运输优势。

梁承娱强调,在中澳 FTA 生效前,国有炼厂提高技术,以及管理能力已迫在眉睫。

中澳 FTA 将是双赢

中澳 FTA 可行性研究显示,从自贸区中得益最多的澳大利亚产业部门将是谷类、羊毛毛条、糖、乳制品、矿物质和非黑色金属等;得益最多的中国产业部门则是服装、纺织品、机动车及部件和各种杂项制成品。

在 2001 年至 2004 年澳大利亚对中国出口的前十商品中,铁矿石、铝矾土、原油、煤、天然气、铝、镁、锰矿石占据六席,其中铁矿石高居榜首。2004 年,中国从澳大利亚进口铁矿石 7816 万吨,增幅高达 66%,成为澳大利亚铁矿石第一大出口市场,也占中国铁矿石进口总量的 37.4%。

同时,按进口价值计算,澳大利亚是中国第二大锌进口来源国,2004 年锌及其制品的增幅达 451.1%。澳大利亚能源界期待 FTA 的达成有助于增进澳大利亚对于中国的出口。

本月 7 日,澳大利亚联邦议会的协议审议委员会 6 日同意澳大利亚企业向中国出售铀。该委员会主席安德鲁·索斯科特说,委员会成员都同意在有安全保障的前提下向中国出口铀,并认为这符合澳大利亚的国家利益。

目前,中国企业在澳大利亚能源矿产领域投资规模较大的包括:宝钢投资 5700 万澳元的铁矿石项目、首钢投资 2000 万澳元的铁矿石项目和中海油投资 3.48 亿美元的液化天然气项目等。其中,中海油项目自明年起,每年将从澳大利亚西北大陆架向中国每年供应 330 万吨液化天然气,持续 25 年。

(李雁争)



资料图

百思买中国首家旗舰店月底开张

□本报记者 索佩敏

昨日,北美最大的消费电子零售商百思买宣布在中国的首家门店将于本月底开始试营业。

百思买高级副总裁、中国区总裁吕维民表示,与目前国内大多数销售采取提成方式不同,百思买旗舰店中的所有员工将采用非佣金模式,由此为顾客提供更符合需求的服务。他透露,作为零售渠道的补充,百思买将很快在中国引入其在北美经营得相当成功的电子商务。

百思买上海旗舰店坐落于徐家汇商圈飞乐国际大厦(原江山路大厦)的 3-6 层,总面积约 8000 平方米。除传统家电产品外,上海旗舰店内还包括专为消费者提供高端影音产品的 Mag-

值得注意的是,目前百思买只与供应商签署了一个季度而非 1 年的供货合同。吕维民对此的解释是,“签短合同只是为了尽快将门店开起来,让产品进入中国。”他表示,百思买选择供应商以长期战略合作为主,除全球采购外,百思买也会单独针对中国市场进行一些白电的采购。

台湾平面显示器产值 今年将跃居世界第一

□据新华社

超越韩国的 208 亿美元。

中国台湾“经济部”7 日晚表示,今年台湾地区大尺寸面板出货量与产值均可超越韩国,成为世界第一。1 至 10 月,台湾平面显示器产值已突破兆元新台币(1 兆=1 万亿),估计全年产值可达 1.2845 兆元新台币。

据报道,在大尺寸(10 寸以上)TFT-LCD 面板方面,今年台湾出货量预计可达 1.4 亿片,全球市场占有率达到 50%,超越韩国的 1.09 亿片(全球市场占有率为 39%)而位居世界第一。产值方面,台湾今年可达 240 亿美元,也

继台湾半导体产业的产值突破兆元新台币大关后,平面显示器产值将标志着台湾经济“两兆”产业正式形成。